



# KAROLINSKÝ ZPRAVODAJ

4/1995  
srpen

## Společenská kronika

Dne 14. srpna oslaví své 80. narozeniny paní Marie Hamšíková, bytem Karolinka 117.

Blahopřejeme!

## Informace z obecního úřadu v Karolince

V pondělí 17. července 1995 proběhlo na OÚ v Karolince z iniciativy představitelů ČD Valašské Meziříčí jednání za přítomnosti starostů obcí Velké Karlovice, Karolinka, Nový Hrozenkov, Halenkov, Huslenky a Hovězí. Jednalo se o zachování provozu železnice na trati Vsetín - Velké Karlovice. Všichni zúčastnění se vyslovili pro zachování současného rozsahu provozu, pokud možno jako dosavadní státní železnice, bez dotace ze strany obecních úřadů. Bylo doporučeno zvážit zavedení kyvadlové dopravy se zkrácením jízdní doby.

V nejbližší době bude zahájena přestavba a přístavba Domova důchodců v Karolince. Touto přístavbou se zlepší podmínky v pomocných zařízeních tohoto ústavu a dojde k částečnému rozšíření kapacity. Pro tuto uvažovanou stavbu navrhne obecní rada zastupitelstvu obce schválení bezplatného převodu vlastního pozemku. V minulém měsíci byla dokončena kanalizace od domova důchodců se zapojením na místní kanalizaci. Máme zájem také na odběru pitné vody z našeho vodovodu. Budou vedena jednání i o možnosti napojení plynu do domova důchodců.

Obec navrhla SPT TELECOMU umístění 4 telefonních stanic v katastru obce a to Na Oboře, Pod Paluchem, u skláren a na Horebečví. Obec vytvořila všechny podmínky pro další rozšiřování sítě SPT TELECOMU kladným vyjádřením, nemá však možnost ovlivnit termín provedení.

Bylo skutečně jednání v záležitosti posílení rozvodů nízkého napětí v našich údolích, je dán písemný příslib realizace v roce 1996.

Antotnín Reška, v.r.  
starosta obce

## KULTURA

### Divadlo

Divadelní soubor Jana Honsy z Karolinky se zúčastnil v květnu t.r. krajské divadelní přehlídky. Předvedl divadelní hru "Dům na nebesích" v režii Libora Křenka a vyhrál. Tímto vítězstvím postoupil na národní divadelní přehlídku do Vysoké nad Jizerou, která se uskuteční v polovině října t.r.

### Akademický malíř Jiljí Hartinger

Jednou z významných osobností obce Karolinka je místní rodák, akademický malíř Jiljí Hartinger. Žije tu uprostřed nás, zůstal věrný svému Valašsku, které mu dává nepřehledné bohatství svých krás, aby je ztvárnil pro své potěšení i pro potěšení svých bližních a rozdával jiným.

Karolinina Huť už za první republiky žila neobvykle čilým kulturním životem, který pokračoval i po skončení druhé světové války. Jaromír Jungwirth a Josef Niebauer byli činní v malování divadelních kulís pro místní ochotnické divadlo a namalovali na plátně řadu zdařilých realistických obrazů. Členy výtvarného kroužku byli také Rudolfka Joklová, Rudolf Braňko a další. Paní Dušková vedla loutkářský kroužek a učitel Jan Matyščák místní divadelníky. V hudbě se mimořádně angažoval Emil Dümmler a také kapelník tehdejší dechovky Bedřich Čeněk.

Otec Jiljího Klement Hartinger byl sklář v invalidním důchodu, který byl velmi nízký. Proto matka Marie byla nucena přivydělávat jako lesní dělnice a uklízečka, aby uživila své tři syny.

Po absolvování základní školy nastoupil Jiljí do sklárny jako pomocný dělník v leptárně. Polovinu výdělků dával rodičům a zbytek šetrně spořil. Od dětství v něm dřímala touha po tužce a papíru, po štětci a plátně, a proto tak rád chodil do výtvarného kroužku pod vedením místního amatérského malíře Jaromíra Jungwirtha. Byl vděčný za zbytky barev v tubách, které mladému Jiljímu darovali a odvážně se s nimi pouštěl do malování.

Poradcem výtvarného kroužku byl akademický malíř František Podešva ze Soláně. Jiljí měl možnost se s ním poznat a docházel za ním do jeho ateliéru. Tak došlo k prvnímu kontaktu s profesionálním malířem - umělcem. Začal s malováním portrétů a krajin. Ve svých šestnácti letech se už Jiljí Hartinger zúčastnil se svými pracemi na první výstavě v hostinci U Klímů naproti nádraží.



Do Nového Hrozenkova dojížděl k učiteli Josefu Orszákoví Vraneckému s ním spřízněný profesor umělecké školy v Brně Karel Langer. Při jedné návštěvě mu byly předloženy první malířské práce Jiljího Hartingera. Zkušený profesor poznal talent mladého umělce a pozval ho k přijímacím zkouškám na střední uměleckou školu do Brna. A tak v roce 1952, rok po ukončení základní školy, byl Jiljí definitivně nasměrován na uměleckou výtvarnou dráhu.

Také v Brně se Jiljí musel ohánět, jak se dalo. Dostával stipendium, doučoval spolužáky, přivydělával si brigádami na Brněnském výstavišti a ještě každý měsíc posílal rodičům finanční příspěvek ze svých úspor. Na Vysoké umělecké škole v Praze měl Jiljí štěstí. Dostal se k profesorovi Antonínu Strnadlovi, který měl rovněž blízký a citový vztah k Valašsku, neboť pocházel z Trojanovic u Frenštátu.



Jiljímu Hartingerovi byl jeho talent vložen už do kolébky. Jeho dědeček z matčiny strany Karel Weingart byl jedním z řady odborných sklářů ze Šumavy, které povolal zakladatel původní Charlotte Hute - Karoliny Huti - Samuel Reich do Karolinky. Pracoval jako účetní a huťmistr. Maloval kulisy pro ochotnické divadlo a za sklárnu měl dřevěný domeček vyzdobený nástěnnými malbami, které sám vytvořil. Po něm jeho vnuk zdědil talent, který se mu stal životním osudem.

Kolik to stálo úsilí, pilné práce, námahy a sebezáporů, než se malíř vypracoval na vysokou úroveň a získal si své místo na slunci uměleckého světa. Zvlášť musíme ocenit, že akademický malíř Jiljí Hartinger zůstal ve své obci a neodešel do města mezi umělce sobě rovné, s nimiž by měřil své síly. Málokdo z karolinských občanů si uvědomuje, že mezi nimi žije umělec, akademický malíř, který je obohacím našeho života. Ztvárňuje krásu svého kraje a nabízí ji jiným. Tento dar od Boha má jen několik vyvolených jedinců.

Dne 28. srpna 1995 se dožívá náš akademický malíř Jiljí Hartinger krásného životního jubilea šedesáti let. Děkujeme mu za vše krásné, čím zpestřil náš život a přejeme mu hodně tvůrčích sil a pevné zdraví do dalších let.

Zveme širokou veřejnost k návštěvě jeho obsáhlé výstavy v zahradě plné květin a zeleně u jeho domu v Karolice, a to pravidelně každou sobotu dopoledne.

## SPORT

### Sbor dobrovolných hasičů Sklárny Karolinka

Sbor dobrovolných hasičů Sklárny Karolinka má za sebou účast na dvanácti soutěžích o Velkou cenu ČR. Jakých výsledků docílili: 8 prvních míst, 2 druhá místa a 2 třetí místa. Ostatní soutěže, účast na čtyřech s umístěním 2 první, druhé a třetí místo.

Na sobotu 26. srpna 1995 připravují hasiči ze skláren svoji tradiční a velmi populární soutěž "Račkovská grapa" o putovní pohár naší sklárny. Přihlášky zasílají sbory z celé naší republiky a ze Slovenska.

Na sobotu 2. září 1995 pak připravují další hasičskou soutěž o putovní pohár starosty Čech, Moravy a Slezska. Tato velmi zajímavá soutěž se uskuteční na fotbalovém hřišti v Karolince.

### Račkovská grapa

Sbor dobrovolných hasičů Karolinka uspořádal za podpory mnoha sponzorů a pod patronací OÚ Karolinka tradiční hasičskou soutěž "Račkovská grapa", které se zúčastnilo několik desítek družstev mužů a žen.

**Přední umístění v jednotlivých kategoriích obsadili:**

**Ženy:**

1. Velké Karlovice - Tisňavy
2. Horní Bečva
3. Nový Hrozenkov

**Muži:**

1. Sklárny Karolinka
2. SDH Karolinka
3. ZOD Velké Karlovice

Věříme, že se podobné akce budou v naší obci konat i nadále a OÚ Karolinka děkuje našemu SDH nejen za práci, kterou dělá pro naši obec, ale i za práci s mládeží, jejíž družstvo patří k nejlepším v Evropě.

### Mezinárodní soutěž hasičské mládeže v Arco v Itálii 23. - 29.7.1995

V severní výspě jezera Lago di Garda, těsně pod hřebeny Alp, v krásné přírodní oblasti města Arco, byla letos uspořádána 10. mezinárodní soutěž hasičské mládeže. Sjelo se sem 38 družstev ze dvaceti států Evropy, aby změřily své síly v průpravě a zdatnosti při likvidaci požárů a jiných nebezpečí.

Naši republiku reprezentovalo 10 chlapců z družstva mladých hasičů z Karolinky pod vedením Evžena Pavelky a Františka Sedláka. Výpravu doprovázeli kamareman ing.



Masařík a Josef Plánka. Autobus Romana Zetě z Vel. Karlovic řídil majitel a Romam Štvrtecký. Cestou přibráli reprezentační družstvo děvčat v Chlumci nad Cidlinou, šéfa výpravy ing. R. Maňouška, který je starostou Hasičů Čech, Moravy a Slezska, 3 mezinárodní rozhodčí, 2 tlumočnicka a 1 maséra. V neděli ráno po osmé hodině byli na místě v Arcu.

V pondělí 24.7. bylo slavnostní otevření tábora a vztyčení vlajky. První částí soutěže byla táborová olympiáda na způsob televizních "Her bez hranic" s časovým limitem 3 minut. V této předběžné soutěži obsadili naši chlapci 10. místo a dostali medaili.

Slavnostní zahájení hlavní soutěže se uskutečnilo ve středu ve večerních hodinách. Soutěž probíhala ve 2 disciplínách: štafetový běh s překážkami na 400 m (běželo se na tartanu) a požární útok s překážkami na travnaté ploše. A v této disciplíně naše družstvo hochů získalo vynikající 3. místo za dvěma družstvy z Rakouska. Radost z takového umístění byla nesmírná. Třetí cena byla dotována částnou 1 050 DM, kterých se vedoucí zřekli a finanční částku rozdělili rovným dílem mezi všechny chlapce.



Zpestřením pobytu byly 2 zájezdy. Jeden ve večerních hodinách autobusy k obrovskému Zvonu vítězství do Roventa a výlet lodí po celém jezeře Garda, jehož délka je 50 km, šířka 17 km a je hluboké 360 m. To byly pro chlapce nezapomenutelné zážitky.

Družstvo děvčat z Chlumce nad Cidlinou obsadilo ze sedmi soutěžících družstev 4. místo za Slovinskem, Polskem a Slovenskem.

Zájezd soutěžících do Itálie sponzorovali: řidiči Roman Zet a Roman Štvrtecký slevou na dopravě a poskytnutím levného občerstvení, Textilní podnik Otavan z Třeboně zhotovil zdarma šusťákové obleky, Výzbrojna požární ochrany Praha darovala teplákové soupravy, Hasičská pojišťovna poskytla soutěžícím trička.

Po návratu domů uspořádali účastníci zájezdu posezení v slavnostní náladě v hasičském domě v Karolině za účasti starosty obce. Všichni se pochvalně vyjadřovali o perfektní organizaci celé soutěže, krásném prostředí v podhůří Alp, kamarádské pospolitosti všech účastníků soutěže v Arcu a hlavně o perfektním výkonu našich chlapců, kteří nezklamali. Jejich úspěch byl výsledkem dlouhé a náročné přípravy, poctivého snažení a také obětavé práce jejich cvičitelů.

Děkujeme všem, kteří se zúčastnili Mezinárodní soutěže hasičské mládeže v Itálii, že vzorně reprezentovali nejen naše hasiče, ale i naši obec.

1. září bude v Karolině provedeno hodnocení naší reprezentace v Itálii za účasti špičkových představitelů Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska současně s uspořádáním celostátní soutěže hasičské zručnosti "Račkovská Grapa".



#### Účastníci zájezdu do Itálie:

zleva stojící: Roman Zet, ing. Masařík, David Plánka, Evžen Pavelka, Michal Klíma, Josef Sedlák, Roman Štvrtecký, Josef Plánka, Radovan Šturala

zleva dole: Tlašek Petr, Aleš Sedlák, Martin Malík, Antonín Chrástecký, Zbyněk Sedlák, Tomáš a Petr Plánkovi



#### Z fotbalu - Ohlédnutí za soutěžní sezónou 1994 - 1995

Cíle TJ MS Karolinka - oddílu kopané v soutěžní sezóně 1994 - 1995 byly tyto: zlepšit výkony družstva dospělých v I.A tř. StFŽ, udržet kvality mládežnických družstev dorostu, starších a mladších žáků v župní soutěži StFŽ.

Družstvo dospělých převzal trenér Vladimír Řezáč. A přišli také noví hráči: brankář Šulák Petr, dále Frydrych Petr a Janík Milan, odchovanci z dorostu Orsag Miroslav a Egger Michal. Družstvo se v průběhu soutěže zlepšilo a výsledkem kvalitních výkonů bylo konečné 6. místo v tabulce ze čtrnácti účastníků.

S družstvem mladších a starších žáků pracovali obětavě trenéři Ing. Haas Karel, Radílek Jaroslav, Gásek Josef a Maliňák Jiří. Výsledkem jejich práce a snahy mladých adeptů kopané je umístění na 9. místě starších žáků a 8. místě mladších žáků v konečných tabulkách soutěží při dvanácti účastnících.

Družstvo dorostu vedli Davídek Ivan a Orsag Miroslav. Kvalita práce a odpovědné výkony dorostenců jsou ohodnoceny 8. místem v tabulce při čtrnácti účastnících, dále pak zájem trenéra dospělých o talentované hráče: Králík Štěpán, Štuler Petr, Štuler Zdeněk, Roman Marek, Egger Bohdan a jejich zkoušení v utkáních družstva dospělých.

Mimo soutěžní činnosti byla důležitým úkolem realizace projektu plynofikace kotelny a turistické ubytovny. To se podařilo provést, avšak oddíl kopané se dostal do těžké ekonomické situace (zadluženost - rozpočet této akce činil 398 000,- Kč) a nebylo zatím možno uskutečnit další práce jako jsou například oprava ploché střechy na budově u travnatého hřiště, úprava travnaté plochy hřiště, oprava okapu na ubytovně a řadu dalších. Na tyto akce shání oddíl finanční prostředky, aby je mohl co nejdříve realizovat.



# CRYSTALEX

## akciová společnost

### odštěpný závod Sklárna Karolinka

---

**Vážení občané,**

dovolte mi několik informací o sklárně, která tvoří součást naší obce a dovolím si tvrdit, že je to právě sklárna, která dala vzniknout této obci jak svým jménem, tak i soustředěním zručných sklářů a všech ostatních profesí, zabývajících se výrobou skla.

Poslední informace o sklárně se zaměřením na vyhlášení veřejné soutěže o 42% akcií Crystalexu ze dne 3.1.1995 již neplatí. Fondem národního majetku byla tato soutěž zrušena a vypsána soutěž nová, podle nové metodiky na druhou polovinu t.r. Lze předpokládat, že bude velmi tvrdá. Rozhodující část akcií je tedy stále v rukou FNM. Největším podílníkem na nabízených 20-ti % v rámci balíku ve druhé vlně se pro Vaši informaci staly Harvardské investiční fondy a kapitálová společnost České pojišťovny. Ostatní akcionáři mají již nízké podíly, ať jde již o jednotlivé DIKY nebo fondy. Tolik tedy stručně k privatizaci.

I přes tyto skutečnosti, sklárna a sklářství vůbec, se stále udržuje na úrovni, která je schopná konkurovat na zahraničních trzích. Snažíme se, a je vlastně cílem, vybudovat si vlastní obchodní politiku, což ovšem není krátkodobá záležitost a do budoucna tak hledat novou formu vztahů mezi Skloexportem a námi. Je třeba říci, že se nám v této oblasti daří a mnohé ze zakázek již uskutečňujeme sami.

Pomalu končí dovolené, ale v sklárně se stále intenzivně pracuje. Výstavba nové sklářské vany obnáší náklady cca 12 mil.Kč. V některých odděleních se pracuje na zakázkách, které odběratel požaduje v těchto letních termínech. Je tedy vidět, že tyto snahy v podnikání a dalším rozvoji jsou správné a měly by se stát základním motivem chování i jednání nejen všech našich zaměstnanců, ale i občanů Karolinky, neboť naplnění těchto záměrů je podle mne rozhodující nejen pro zaměstnance, obec samotnou, ale i pro další rozvoj sklárny v Karolince.

Jednou z akcí vedení závodu a odborové organizace, je pozvánka na sklářský jarmark, který se stává tradicí v naší obci a dává tak vědět všem návštěvníkům o tradici a výrobě křehké krásy v tomto regionu.

**Všechny Vás tedy zveme 19. srpna 1995 na sklářský jarmark!**

- Prodej skla ve všech cenových relacích
- Návštěva sklárny
- Tradiční občerstvení, stánkový prodej, koncert dechových hudeb
- V podvečer zahradní výlet s tancem

**Ještě jednou Vás srdečně zveme**